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Incidencia de algunos factores naturales de mortalidad de 
Plutella xylostella (L.) (Lepidoptera: Plutellidae), en el área 
centro-este de Santa Fe, Argentina 

I. Bertolaccini; D. Sánchez y C. Arregui  
Departamento de Producción Vegetal, Facultad de Ciencias Agrarias, Universidad Nacional del 

Litoral. R.P. Kreder 2805 (3080) Esperanza. Tel: 54 3496 420639. isabelb@fca.unl.edu.ar 

 

Resumen  

Plutella xylostella (L.) es el insecto plaga más destructivo de brasicáceas en todo el 
mundo y ha desarrollado resistencia a la mayoría de los insecticidas sintéticos 
aplicados a campo, haciendo a menudo difícil su control. Un importante recurso 
para su regulación poblacional es el control biológico natural y, con el objetivo de 
determinar las principales causas de mortalidad de los estados inmaduros, se 
realizaron recolecciones semanales al azar de larvas y pupas de P. xylostella 
durante los meses de cultivo de repollo (Brassica oleracea L. var. capitata), en el 
centro-este de la provincia de Santa Fe. Se recolectaron 1.083 individuos, que 
fueron criados individualmente en condiciones de laboratorio hasta el nacimiento 
del adulto, de los parasitoides o hasta la muerte. Se determinó la presencia de los 
siguientes himenópteros parasitoides: Oomyzus spp. (Eulophidae), Cotesia spp. 
(Braconidae) y Diadegma spp. (Ichmeumonidae), responsables del 36,93, 19,10 y 
14,40 % de la mortalidad en la población de P. xylostella, respectivamente. Los 
hongos entomopatógenos ocasionaron el 11,08 % de las muertes. En condiciones 
naturales los factores de mortalidad ocasionaron importantes muertes en la 
población de la plaga. Un adecuado manejo tanto de P. xylostella como de los 
parasitoides podrían contribuir a disminuir los daños de esta plaga clave en 
cultivos de brasicáceas. Palabras clave adicionales: enemigos naturales, 
entomopatógenos, repollo 

 

Incidence of some natural factors of mortality of Plutella 
xylostella (L.) (Lepidoptera: Plutellidae), in central-east area of 
Santa Fe province, Argentina.  

Plutella xylostella (L.) is the most destructive pest insect of Brassicaceae plants 
throughout the world, and has developed resistance to almost every synthetic 
insecticide applied in the field and consequently is often difficult to control. An 
important resource for its regulation is the natural biological control and with the 
objective to determine, the main causes of mortality of the immature stages. 
Randomly sampling of immature stages of P. xylostella was made weekly during 
2006 across a commercial cabbage crops (Brassica oleracea L. var. capitata), in the 
horticultural zone of central-eastern of Santa Fe province (Argentina). Collected 
individuals were placed in individual Petri dishes in laboratory conditions, until 
adult birth; adult parasitoid apparition or natural death. The presence of the 
following hymenopterous parasitoids was determined: Diadegma spp. 
(Ichmeumonidae), Oomyzus spp. (Eulophidae) and Cotesia spp. (Braconidae) 
responsible of 36.93, 19.10 and 14.40 % of mortality, respectively, in P. xylostella 
population. The entomopathogens fungus caused the 11.08 % of the deaths. 



Sanidad vegetal en huertas vecinas al consumidor – 1 de setiembre de 2010 
 

Proper management of both P. xylostella and its parasitoids, could help blunt the 
damage of this key pest of Brassica crops.  

Additional keywords: natural enemies, entomopathogens, cabbage. 

Publicado en: Horticultura Argentina 29(68):  Acceso al documento completo en 
línea en:   Articulo  

 

  

http://www.horticulturaar.com.ar/bajar.php?archivo=201005141524490.0907-bertolaccinitrabajos.pdf&nombre=Incidencia%20de%20algunos%20factores%20naturales%20de%20mortalidad%20de%20Plutella%20xylostella%20(L.)%20(Lepidoptera:%20Plutellidae),%20en%20el%20%C3%A1rea%20centro-este%20de%20Santa%20Fe,%20Argentina
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Respuesta de genotipos de solanáceas frente a Meloidogyne 
incognita (Kofoid y White) Chitwood Raza 2 y M. arenaria (Neal) 
Chitwood 

Farah María González*, Lucila Gómez**, Mayra G. Rodríguez**, 
 Maité Piñón*,  A. Casanova*, Olimpia Gómez*, Yaritza Rodríguez* 

*Instituto de Investigaciones Hortícolas Liliana Dimitrova (IIHLD), Carretera Bejucal – Quivicán,km 
33½, Quivicán, La Habana, Cuba. Correo electrónico: farah@liliana.co.cu;  

**Grupo Plagas Agrícolas, Centro Nacional de Sanidad Agropecuaria (CENSA), Apartado 10,San José 
de las Lajas, La Habana, Cuba 

 

Resumen 

Con el objetivo de conocer el grado de resistencia/susceptibilidad de seis genotipos 
de solanáceas, frente a Meloidogyne incognita raza 2 y de M. arenara, en macetas, 
se inocularon las plantas con tres niveles de nematodo (0,5, 1,5 y 2,5 huevos - J2.g 
de suelo-1). Se utilizó como control susceptible la variedad de tomate Campbell-
28. Para la categorización de los genotipos se determinó el Índice de Agallamiento 
(IA), el Factor de Reproducción (FR) y el Índice de Reproducción (IR) de los 
nematodos, siguiendo la metodología establecida. Los genotipos S. torvum y S. 
erianthum tuvieron un comportamiento inmune frente M. incognita y altamente 
resistentes a M. arenaria. S. mammosum fue altamente resistente a ambas especies 
pero su eficiencia disminuyó cuando se enfrentó al nivel más alto de M. incognita. 
Los cultivares de tomate Motelle y Rossol fueron altamente resistentes a M. 
incognita. D. stramoniun no mostró síntomas de agallamiento ni grado de 
reproducción de los nematodos por lo que se clasificó como inmune para ambas 
especies. La población de M. arenaria se mostró más virulenta que la de M. 
incognita raza 2. Se discute la respuesta mostrada por los genotipos y las 
poblaciones de Meloidogyne, así como los posibles usos de los genotipos como 
patrones porta injertos. 

Palabras clave: Meloidogyne incognita; Meloidogyne arenaria; resistencia; 
susceptibilidad; Solanáceas; portainjertos 

 

 

 

Response of different genotypes of solanaceae to Meloidogyne 

incognita (Kofoid and White) Chitwood Race 2 and M. 

arenaria (Neal) Chitwood 

Abstract 

The resistance/susceptibility of six solanaceous genotypes to Meloidogyne 
incognita race 2 and M. arenaria were assessed, under a range of population 
densities (0,5, 1,5 and 2,5 eggs - J2.g of soil-1) of both nematodes. The plants were 
grown in pots in a greenhouse. The tomato variety Campbell-28 was used as a 
susceptible control. The gall index, reproductive index and reproductive factor 
were the parameter evaluated to assign a resistance/susceptible category of the 
genotypes according to the established methodology. S. torvum and S. erianthum 

mailto:farah@liliana.co.cu
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were immune to M. incognita whereas they were highly resistant to M. arenaria 
with no significant differences at any inoculum level. S. mammosum responded as 
highly resistant to both populations but the efficiency was negatively affected by 
the highest level of M. incognita. The tomato cultivars Motelle and Rossol were 
also highly resistant to M. incognita. D. stramoniun was classified as immune to 
both M incognita and M. arenaria populations as no symptoms or reproduction of 
the nematode were observed on its roots. M. arenaria population appeared to be 
more virulent than the population of M. incognita race 2. The reaction of the 
genotypes and nematodes, as well as the possible use of the genotypes as stocks 
for grafting are discussed. 

Key words: Meloidogyne incognita; Meloidogyne arenaria; resistance; 
susceptibility; Solanaceae; grafting 

 

Publicado en: Revista de Protección Vegetal, v.25 n.1. (ene.-abr. 2010). Acceso al 
artículo completo  

http://scielo.sld.cu/pdf/rpv/v25n1/rpv10110.pdf
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